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З переходом традиційних бібліотечних технологій на комп’ю-

терні виникає багато проблем, зокрема необхідність удосконалення 
лінгвістичного забезпечення електронного каталогу і створення 
нових технологій, які сприятимуть підвищенню ефективності на-
дання послуг користувачам бібліотеки та оптимізуватимуть процес 
каталогізації документів. Вирішити ці питання може створення і 
підтримка в електронних каталогах авторитетних файлів (АФ) 
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та запровадження авторитетного контролю. Актуальність дослі-
дження цих проблем зумовлена багатьма причинами, а саме: 

— зростанням кількості автоматизованих інформаційних систем 
і постійним їх удосконаленням; 

— необхідністю переведення інформації у машинозчитувальну 
форму для підтримки електронного каталогу (ЕК) та організації 
віддаленого доступу до його баз даних (БД); 

— потребою кооперування роботи у сфері авторитетного конт-
ролю для запобігання дублюванню введення інформації в бібліо-
теках України, налагодження обміну записами на національному 
та міжнародному рівнях. 
Актуальним питанням є також визначення змісту і структури 

авторитетних записів у період запровадження інформаційно-ко-
мунікаційних технологій. 
Практика формування авторитетних файлів в Україні та у ве-

ликих бібліотеках світу свідчить про різноманітність підходів до 
змісту авторитетних записів, форматів представлення даних в 
електронній формі, правил каталогізації. За кордоном масштабну 
роботу зі створення АФ провадять національні бібліотеки, що 
зумовлено наявністю універсальних фондів, спеціалістів високої 
кваліфікації та матеріальної бази. Наповнення та вдосконалення 
АФ здійснюється у процесі співпраці з іншими бібліотеками, які 
вносять свої пропозиції про створення або зміну авторитетного 
заголовка. Національна бібліотека виконує координуючу роль і 
приймає остаточне рішення щодо внесених пропозицій. Націо-
нальні АФ використовуються для розповсюдження авторитетних 
записів та обміну ними між бібліотеками країни, водночас про-
водиться активна співпраця у цьому напрямі на міжнародному 
рівні, що сприяє значному зниженню матеріальних затрат на їх 
створення [4] . 
Функції каталогізатора полягають у створенні АФ «ім’я особи» 

з розгалуженим довідково-відсилковим апаратом на всі імена авто-
рів, видання яких є у фондах бібліотеки. Це зумовило необхідність 
розв’язання деяких теоретичних і практичних проблем, а саме: 

— визначення сутності поняття «авторитетний контроль»; 
— аналіз проблем авторитетного контролю в Україні та за кордоном; 
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— визначення етапів створення АФ; 
— аналіз змісту та структури АФ; 
— розробка методики створення та підтримки АФ «ім’я особи» 

в ЛННБ України ім. В. Стефаника. 
Методологічною основою дослідження є праці вітчизняних і 

закордонних бібліотекознавців, бібліографознавців, книгознавців. 
У процесі розробки концепції створення та наповнення авторитет-
них записів у ЛННБ України ім. В. Стефаника узагальнено досвід 
провідних бібліотек світу, насамперед Бібліотеки Конгресу США. 
Джерелами дослідження є картковий та електронний каталоги 
бібліотеки, офіційні видання Національної академії наук України, 
інформація з довідкових видань, офіційна інформація з сайтів уста-
нов та організацій, видання установ та організацій тощо. 
Введення авторитетного контролю має довгу та багату історію. 

У ХІХ ст. основні принципи авторитетного контролю визначив 
видатний американський теоретик і практик із бібліотекознавства, 
автор «Розтяжної класифікації» Чарльз Емі Кеттер (1837–1903). 
Вагомі внески у дослідження теоретичних проблем авторитет-
ного контролю зробили Г. Д. Аврам, Д. Андерсон, К. Л. Хендер-
сон, С. М. Малінконіко, М. Ранкл, Г. Ф. Шмайрер, А. Г. Тейлор, 
Б. Б. Тiллетт та інші [1] . З початку 70-х рр. ХХ ст. у зв’язку з за-
провадженням інформаційних технологій авторитетний контроль 
виокремлено як самостійне поняття в теорії й самостійний тех-
нологічний процес у практиці ведення каталогів, сформульовано 
його роль в оптимізації діалогових інформаційних систем. Авто-
ритетний контроль став технологією, яка дозволила забезпечити 
дотримання принципу уніфікації заголовків бібліографічного за-
пису, а традиційно існуючі довідково-нормативні картотеки інди-
відуальних і колективних авторів отримали назву «авторитетні» 
(«authority»), інакше кажучи, «офіційні». Інформаційним засобом 
підтримки технології авторитетного контролю є довідкова база 
даних авторитетних записів. Цю базу створюють для фіксації уні-
фікованих заголовків, їх альтернативних варіантів і взаємозв’яз-
ків між ними. Реалізація авторитетного контролю тісно пов’язана 
з ефективним функціонуванням інформаційних систем. 
Нині не існує єдиної думки щодо визначення терміна «автори-

тетний контроль», який відповідає англійському словосполученню 
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«authority control», його синонімом є термін «нормативний конт-
роль». Але, як слушно зазначила А. Муктепавел, спираючись на 
думку багатьох інших авторів, чиї публікації стосуються авто-
ритетного контролю, це явище існує дуже давно. Цей термін був 
присвоєний добре відомому й необхідному в каталогізації про-
цесу — встановленню форми імені індивідуального автора доку-
мента, вибору однієї форми написання з багатьох можливих, 
перевірці його правильності [4] . 
У рамках авторитетного контролю зарубіжні автори виділяють 

такий компонент, як авторитетна (authority work), тобто інтелек-
туально-нормативна робота. У результаті авторитетної роботи, яка 
передбачає вибір авторитетного заголовка, запис його варіантів 
та фіксацію зв’язків, ми отримаємо авторитетний запис, вихід-
ним елементом якого є авторитетний заголовок. Крім авторитет-
ного заголовка, запис може містити варіанти заголовка, відсилання, 
довідки, примітки тощо. Авторитетний заголовок є уніфікованою 
формою імені, предмета чи назви, яка використовується як точка 
доступу до бібліографічного запису. Авторитетний заголовок є 
вихідним елементом запису, який беруть за основу при абет-
ковому впорядкуванні записів. Сукупність авторитетних записів 
утворює авторитетний файл (АФ) — картотеку або список для 
традиційних носіїв. В Україні однією з перших термін «автори-
тетна робота» почала вживати І. Антоненко [1] . 
Автоматизація процесів каталогізації спонукала до ведення 

авторитетного контролю в ЕК, з яким пов’язане створення су-
часних АФ. Що мають на увазі під назвою АФ? В основному це 
файл, який містить важливу інформацію про індивідуального 
автора, колективного автора або предметну рубрику. Він є ваго-
мим інструментом каталогізаторів не тільки під час описування 
відповідних документів, а й, що ще важливіше, під час пошуку 
необхідного документа. Авторитетні дані — це нормовані, контро-
льовані елементи пошуку бібліографічних записів, позначені не 
кодами, а лексичними засобами мов. 
Виникнення такої спеціальної інформаційної технології, як 

авторитетний контроль, викликано необхідністю дотримання 
принципу уніфікації заголовків бібліографічних записів (БЗ). На 
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початковому етапі формування ЕК більшість бібліотек не займа-
лися вирішенням проблеми різночитання в заголовках. З часом 
з’ясувалося, що БЗ у великих інформаційних масивах не можуть 
ефективно використовуватися без підтримки АФ. Саме тому уні-
фікація даних є однією з основних умов забезпечення зв’язків в 
інформаційно-бібліографічному середовищі. Стандартизації по-
винні підлягати всі елементи БЗ, інакше зрозуміти його було б 
неможливо. Стандарти виконують роль бібліографічного конт-
ролю. Однак повноцінного бібліографічного контролю не може 
бути без авторитетного контролю як механізму, що забезпечує 
необхідний ступінь стандартизації. Авторитетний контроль є про-
цесом уніфікації елементів БЗ, управління варіантами їх форму-
лювань і підтримки поєднання цих записів у базах даних за до-
помогою посилання на авторитетний файл [6] . Уніфіковані дані 
та посилання на них записуються в машинозчитувальній формі 
та інформаційно пов’язуються з бібліографічними записами, де 
мають використовуватися ці уніфіковані записи. Тому в ідеаль-
ному випадку під час формування ЕК насамперед мають бути 
створені авторитетні записи, а вже потім бібліографічні записи, 
які включають у себе пошукові елементи, відзначені в автори-
тетних записах. 
Інформаційним засобом АФ є довідкова база даних автори-

тетних записів, яка створюється для фіксації уніфікованих за-
головків, їх альтернативних варіантів і взаємозв’язків між ними. 
Авторитетний файл є універсальним щодо використання при 
створенні бібліографічних описів різних видів документів, тобто 
заголовки з нього використовуються для формування пошуко-
вих образів книг, видань, що продовжуються, періодичних видань, 
електронних ресурсів тощо. Авторитетний файл функціонує як 
джерело формування заголовків при опрацюванні документів та 
створенні бібліографічних записів, а також як засіб визначення і 
корекції помилок у заголовках [5] . 
Авторитетні файли «ім’я особи» стали важливою складовою 

інформаційних ресурсів, створених у ЛННБ України ім. В. Сте-
фаника. У цих інформаційних ресурсах створюються авторитетні 
записи на всі імена авторів, видання яких є у фондах бібліотеки. 
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Відповідно, у бібліографічному описі створюється заголовок, що 
містить ім’я автора або найменування організації у вигляді основ-
ної чи додаткової точки доступу. 
Сьогодні робота каталогізатора — це дослідницька діяль-

ність, що потребує інтелектуальних зусиль у галузі бібліографії 
й каталогізації, спрямованих на створення і модернізацію авто-
ритетних записів. Цей комплексний процес передбачає визначення 
форми елемента бібліографічного запису, що буде використову-
ватися як його заголовок; визначення посилань, необхідних для 
цієї форми, а також взаємозв’язків між спорідненими заголовками. 
Каталогізатор формулює авторитетний заголовок на підставі 

бібліографічного аналізу документа, що опрацьовується, і створює 
авторитетний запис із повною інформацією про варіанти на-
писання імені автора, який встановлюватиме зв’язки між заго-
ловками. При формуванні АФ в автоматизованій бібліотечній 
системі «ALEF» в авторитетному заголовку ім’я та прізвище 
автора вказуються в одному підполі разом із пунктуацією. Поле 
1XX містить також таку інформацію, як роки життя автора, титул 
або родове ім’я. Наприклад:  

 

 
 
Якщо не вдається остаточно встановити роки життя, катало-

гізатор дає примітку в полі 678 (біографічні або історичні дані). 
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Поля 3XX містять додаткову інформацію про особу: місце 
народження та смерті, стать, мова публікації, фах, місце праці та 
займана посада. Інформація саме цих полів часто дозволяє катало-
гізаторові ідентифікувати автора у випадку, якщо імена та прі-
звища авторів збігаються, а роки життя невідомі. 

 

 
 
Поля 4XX авторитетного запису «ім’я особи» — блок від-

силань «див.». Тут вказують варіанти написання імені автора, 
псевдоніми та криптоніми. Поля трасування відсилань «див.» ви-
користовують для ідентифікації неавторитетних форм заголовка 
та інших варіантів форм, які не є прийнятими як авторитетні. 
Поля трасування скеровують безпосередньо від неавторитетного 
заголовка до авторитетного. 
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Наприклад: 
 

 

 
У цьому випадку відбудеться скерування від повного імені 

автора, вказаного в полі 4XX, до авторитетного заголовка на 
відомий літературний псевдонім. Якщо автор відомий під 
власним іменем, але окремі твори підписані псевдонімами або 
криптонімами, відбудеться скерування від наведених у полях 
4XX псевдонімів і криптонімів до авторитетного заголовка на 
ім’я особи: 
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Поля 5XX — блок відсилань «див. також». Поля трасування 

відсилань «див. також» скеровують від одного авторитетного 
заголовка до іншого. Каталогізатори ЛННБ України ім. В. Сте-
фаника формують поля 5XX у випадку, якщо автор відомий як 
під власним іменем, так і під псевдонімом або прийнятим із 
саном духовним іменем. Наприклад: 
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Поля 5XX формуються також тоді, коли автор представлений 
у базі бібліотеки двома або більше мовами. Наприклад: 

 

  
Каталогізатори Бібліотеки Конгресу США, а також деяких укра-

їнських бібліотек, наприклад Харківської державної наукової 
бібліотеки ім. В. Г. Короленка, у випадку, якщо автор представ-
лений у базі бібліотеки двома або більше мовами, формують 
лише блок відсилань «див.» [6] . 
Поле 667 (загальна примітка, не призначена для користувача) до-

зволяє доповнити дані про особу корисною для каталогізатора інфор-
мацією, для якої не завжди є визначене спеціалізоване поле приміток. 
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У полі 670 (джерело даних) каталогізатор вказує джерело, яке 
було досліджено і проаналізовано, та звідки почерпнуто інфор-
мацію, використану для формування полів 1XX, 3XX, 4XX. 
Поле 670 містить посилання на джерело, віднайдену інформацію, 
а також уніфікований ідентифікатор ресурсу. 
Поле 678 містить біографічні або історичні дані про заголо-

вок у полі 1XX запису. Тут можна вказати, наприклад, розбіж-
ності даних про роки життя автора, подані в різних джерелах. 
Важливим для користувача є поле 680 (загальна примітка, при-
значена для користувача). Тут можна вказати корисну для корис-
тувача інформацію, наприклад: Вісник, Георгій — це колективний 
псевдонім трьох українських письменників: Ростислава Мусієнка, 
Сергія Бортнікова та Богдана Пташника. 
Остаточно сформований АФ «ім’я особи» матиме такий вигляд: 
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Важливо пам’ятати, що створення авторитетного файла не є 
завершеною роботою, необхідна постійна його підтримка про-
тягом тривалого часу, у міру накопичення нових даних, опису 
нових документів. 
Авторитетні файли використовують у двох областях — ката-

логізації та пошуку. Під час створення бібліографічних записів в 
ЕК програма «ALEPH» дозволяє автоматично заносити інфор-
мацію в БЗ. Якщо ім’я автора вже внесено до АФ «ім’я особи», 
готовий бібліографічний заголовок можна скопіювати до ство-
рюваного бібліографічного запису. Переваги такого підходу в 
тому, що перенесення даних з авторитетних файлів дозволяє 
уникнути помилок у процесі формування БЗ, що трапляється у 
випадку ручного введення інформації, а також заощаджує час. 
При відсутності імені автора в базах даних АФ «ім’я особи» по-
передньо створюється авторитетний запис. 
Наукова новизна роботи визначається такими результатами: 
— здійснено порівняння авторитетних записів «ім’я особи» 

деяких вітчизняних і зарубіжних бібліотек; 
— виявлено сучасні тенденції розвитку авторитетного контролю 

у бібліотеках світу; 
— обґрунтовано методику створення авторитетних записів «ім’я 

особи» на основі розроблених у процесі дослідження підходів. 
Практична цінність дослідження полягає у тому, що створе-

ний АФ «ім’я особи» містить інформацію про авторів, твори яких 
формують фонди бібліотеки, використання якої сприяє якісному 
та швидшому процесу обробки документів. У перспективі АФ 
ЛННБ України ім. В. Стефаника можуть бути використані при 
корпоратизації, а також при створенні українського національ-
ного АФ. Результатом створення АФ «ім’я особи» може бути інте-
грація бібліографічних записів в інформаційні системи наукових 
та універсальних бібліотек України. У міру накопичення інфор-
мації в базах даних АФ «ім’я особи» передбачається відкрити 
зазначені бази даних для використання іншими бібліотеками Ук-
раїни. Комплексна автоматизація бібліотек дозволить організувати 
обмін авторитетними даними і налагодити АК на регіональному, 
національному та міжнародному рівні. 
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